
COPIA DI DELIBERAZIONE
DEL CONSIGLIO COMUNALE

DELIBERAZIONE NUMERO 22                DEL  15-09-2020

Oggetto: APPROVAZIONE DELLA NOTA DI AGGIORNAMENTO AL DOCUMENTO
UNICO DI PROGRAMMAZIONE (DUP)  PERIODO 2020/2022 (ART. 170, COMMA 1, DEL
D.LGS. N. 267/2000)

L'anno  duemilaventi, il giorno  quindici del mese di settembre alle ore 17:30, nella
sala delle adunanze del Comune suddetto, convocato nei modi di legge, si è riunito il
Consiglio Comunale in sessione Ordinaria in Prima convocazione in seduta Pubblica,
per trattare, tra l’altro dell’oggetto suindicato alla presenza dei Signori:

   SPIGANTI MAURIZI GIAN-LUIGI P CARIOLI GIANCARLO P

SENSI FILIPPO P RIZZI SARA P

AURELI ANTONIO P TOMANI SARA A

ALBANI AGOSTINO P TESTA LUCA A

RASTELLI ALESSIA P CHERUBINI ANNA A

LORETONI MIRCO P

Assegnati n.   11           In carica n. 11
Presenti   n.    8         Assenti   n.    3

Partecipa con funzioni consultive, referenti, di assistenza e verbalizzante  (Art.97,
comma 4. a, del T.U. n.267/200) il  SEGRETARIO COMUNALE Sig. Galassi D.ssa
Gabriella Maria
Riconosciuta valida l’adunanza, essendo legale il numero degli intervenuti, il Sig.
SPIGANTI MAURIZI GIAN-LUIGI in qualità di SINDACO assume la presidenza e
dichiara aperta la seduta e la discussione sull’oggetto all’ordine del giorno previa
nomina degli scrutatori:
   ALBANI AGOSTINO
CARIOLI GIANCARLO

  Immediatamente eseguibile S

PARERI ESPRESSI SULLA PROPOSTA CORRISPONDENTE N. 23 DELL’ANNO
26-08-2020 AI SENSI DELL’ART. 49, COMMA 1,  DEL T.U. n.267/2000.

PARERE:  Favorevole in ordine alla REGOLARITA' TECNICA
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Data: 26-08-2020         Il Responsabile del servizio
  F.to Remigi Valentina

PARERE:  Favorevole in ordine alla REGOLARITA' CONTABILE

Data: 26-08-2020         Il Responsabile del servizio
                                                        F.to Remigi Valentina
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IL CONSIGLIO COMUNALE

Visto il d.lgs. n. 267/2000 e in particolare:
l’art. 151, comma 1, del d.Lgs. n. 267/2000, in base al quale “Gli enti locali ispirano la
propria gestione al principio della programmazione. A tal fine presentano il Documento
unico di programmazione entro il 31 luglio di ogni anno e deliberano il bilancio di
previsione finanziario entro il 31 dicembre, riferiti ad un orizzonte temporale almeno
triennale. Le previsioni del bilancio sono elaborate sulla base delle linee strategiche
contenute nel documento unico di programmazione, osservando i princìpi contabili
generali ed applicati allegati al decreto legislativo 23 giugno 2011, n. 118, e successive
modificazioni. I termini possono essere differiti con decreto del Ministro dell'interno,
d'intesa con il Ministro dell'economia e delle finanze, sentita la Conferenza Stato-città
ed autonomie locali, in presenza di motivate esigenze”;
l’articolo 170, comma 1, il quale disciplina il Documento unico di programmazione
precisando che  “Entro il 31 luglio di ciascun anno la Giunta presenta al Consiglio il
Documento unico di programmazione per le conseguenti deliberazioni. Entro il 15
novembre di ciascun anno, con lo schema di delibera del bilancio di previsione
finanziario, la Giunta presenta al Consiglio la nota di aggiornamento del Documento
unico di programmazione. Con riferimento al periodo di programmazione decorrente
dall'esercizio 2015, gli enti locali non sono tenuti alla predisposizione del documento
unico di programmazione e allegano al bilancio annuale di previsione una relazione
previsionale e programmatica che copra un periodo pari a quello del bilancio
pluriennale, secondo le modalità previste dall'ordinamento contabile vigente
nell'esercizio 2014. Il primo documento unico di programmazione è adottato con
riferimento agli esercizi 2016 e successivi. Gli enti che hanno partecipato alla
sperimentazione adottano la disciplina prevista dal presente articolo a decorrere dal 1°
gennaio 2015”;

Visto il d.Lgs. n. 118/2011, e in particolare il principio contabile della programmazione all. 4/1;

Richiamata:
la deliberazione della Giunta Comunale n. 83 in data 13/07/2019, con la quale è stato
deliberato il Documento Unico di Programmazione 2020/2022 ai fini della presentazione
al Consiglio Comunale, ai sensi dell’art. 170, comma 1, del d.Lgs. n. 267/2000;

la propria deliberazione n. 43 in data 30.07.2019, con la quale  è stato
approvato il Documento Unico di Programmazione 2020/2022 presentato dalla Giunta;

Vista la FAQ n. 10 pubblicata da Arconet in data 7 ottobre 2015 sul sito
http://www.rgs.mef.gov.it/VERSIONE-I/Faq/ARCONET/Armonizzazione/, la quale precisa, tra gli
altri:
> che la nota di aggiornamento al DUP è eventuale, in quanto può non essere presentata se
sono verificate entrambe le seguenti condizioni:

il DUP è già stato approvato in quanto rappresentativo degli indirizzi strategici ea
operativi del Consiglio;

non sono intervenuti eventi da rendere necessario l’aggiornamento del DUP giàb
approvato;

> che, se presentato, lo schema di nota di aggiornamento al DUP si configura come lo schema
del DUP definitivo. Pertanto è predisposto secondo i principi previsti dall’allegato n. 4/1 al DLgs
118/2011;
> che la nota di aggiornamento, se presentata, è oggetto di approvazione da parte del
Consiglio. In quanto presentati contestualmente, la nota di aggiornamento al DUP e il bilancio di
previsione possono essere approvati contestualmente, o nell’ordine indicato;

Visto l’art. 174 del TUEL che al comma 1 recita:”Entro il 31 luglio di ciascun anno la Giunta
presenta al Consiglio il Documento unico di programmazione per le conseguenti deliberazioni.
Entro il 15 novembre di ciascun anno, con lo schema di delibera del bilancio di previsione
finanziario, la Giunta presenta al Consiglio la nota di aggiornamento del Documento unico di
programmazione.omissis…”

Vista:
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la deliberazione della Giunta Comunale n. 57 in data 11.08.2020, con la quale è stata
disposta la presentazione della nota di aggiornamento al Documento unico di
programmazione 2020/2022;
la deliberazione della Giunta Comunale n. 58  in data 11.08.2020, con la quale è stato
approvato lo schema del bilancio di previsione finanziario per il periodo 2020/2022;

Richiamati gli articoli 8 e 9 del Regolamento comunale di contabilità
Tenuto conto che la nota di aggiornamento è stata messa a disposizione dei consiglieri
comunali, unitamente allo schema del bilancio di previsione 2020/2022 e dei relativi allegati;

Atteso che la nota di aggiornamento è coerente con gli indirizzi e le direttive fornite dal
Consiglio comunale con la citata deliberazione n. 43 in data 30.07.2019;

Uditi gli interventi dei consiglieri;

Ritenuto di provvedere in merito;

Acquisito agli atti il parere favorevole dell’organo di revisione, ai sensi dell’art. 239, comma 1,
lettera b), del d.Lgs. n. 267/2000;

Visto il d.Lgs. n. 267/2000, ed in particolare l’articolo 42;
Visto il d.Lgs. n. 118/2011;
Visto lo Statuto Comunale;
Visto il vigente Regolamento comunale di contabilità;

Con voti espressi in forma palese:
presenti n. 8
voti favorevoli n. 6
astenuti n. 2 (Loretoni, Rizzi la quale dichiara che l’astensione deriva dal fatto di non avere
avuto il tempo per approfondire gli atti stante la surrogazione appena intervenuta)

DELIBERA

di approvare, ai sensi dell’art. 170, comma 1, del d.Lgs. n. 267/2000, la nota di1.
aggiornamento al DUP 2020/2022, deliberata dalla Giunta Comunale con atto n. 57/2020;
di pubblicare la nota di aggiornamento al DUP 2020/2022 sul sito internet del Comune –2.
Amministrazione trasparente, Sezione bilanci.

Infine il Consiglio Comunale, stante l’urgenza di provvedere, con votazione espressa in forma
palese:
presenti n. 8
voti favorevoli n. 6
astenuti n. 2 (Loretoni, Rizzi)

DELIBERA

di dichiarare il presente provvedimento immediatamente eseguibile, ai sensi dell’articolo 134,
comma 4, del d.Lgs. n. 267/2000.
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Approvazione della nota di aggiornamento al Documento Unico di Programmazione

(DUP) periodo 2020/2022 (art. 170, comma 1, del D. Lgs. n. 267/2000)

Approvazione del bilancio di previsione finanziario 2020-2022 (art. 151 del D.Lgs. n.

267/2000 e art. 10 D. Lgs. n. 118/2011)

SINDACO

Punto n. 6: approvazione della nota di aggiornamento al Documento Unico di

Programmazione (DUP) periodo 2020/2022 (art. 170, comma 1, del D. Lgs. n. 267/2000).

RESP. REMIGI

Se siete d’accordo io vi farei una presentazione unica del DUP e bilancio perché le due

cose sono praticamente in simbiosi. Il DUP è quello che dà le linee programmatiche poi per fare

... io ve lo spiego tutto insieme e poi votate separatamente. La cosa più importante del DUP è la

programmazione del personale, come c’è stato modo di parlare con voi quando abbiamo fatto la

riunione. Da quest’anno la spesa del personale è stata radicalmente modificata con il nuovo

decreto legge, il decreto attuativo. Quindi il Comune di Visso avendo avuto negli ultimi tre anni

un trend dei primi tre titoli delle entrate molto alto, perché abbiamo trasferimenti emergenziali

al titolo III per la messa in sicurezza molto alti, ci ha permesso con il nuovo calcolo di

sviluppare una grossa capacità di spesa per il personale. Che significa però? Significa che il

decreto legge ti dice che tu puoi arrivare a incrementare la spesa di personale, mi sembra che

abbiamo 260.000 €, ma significa anche che se tu arrivi ad incrementare tutta quella spesa di

personale, poi il personale devi pagare e quindi tutto quello che rimane non ce la fai. Fermo

restando questo, però, la programmazione del personale noi quest’anno riusciamo a inserire un

operaio al 100%, perché noi abbiamo l’operaio part time al 50% e quindi sarà la prima cosa che

verrà fatta dall’ufficio personale, di portare il nostro operaio al 100%. La stabilizzazione della

personale che è qui da anni a tempo determinato, ma siccome è una previsione normativa che

non si può eludere perché poi faremo un concorso per istituire la posizione D all’ufficio tecnico

e quindi prima bisogna inserire chi ha la possibilità di essere stabilizzato per poi fare il concorso

dall’esterno. In più assumeremo anche due operai, categoria B1, adesso con il Sindaco avevamo

detto che saremmo partiti da settembre però dovevamo approvare il bilancio ad agosto e non ce

l’abbiamo fatta però entro fine ci saranno un operaio a tempo pieno dal part-time e due operai

nuovi, la stabilizzazione di uno C e verrà bandito il concorso per istituire la figura di D.

SINDACO

Che è anche obbligatoria oltretutto.

RESP. REMIGI

È obbligatorio da contratto, quindi riusciamo a sistemare questa situazione. Per quanto

riguarda la restante parte noi abbiamo anche un piano opere pubbliche molto corposo perché
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abbiamo tutti i finanziamenti che ci derivano dalle varie ricostruzioni degli stabili, o messa in

sicurezza da parte del terremoto. Per il resto la cosa più importante era quello che diceva

Filippo, quest’anno noi abbiamo messo in campo tante cose nuove che ci sono anche costate un

pochino di più come la consulenza legale che prima non c’era, partiremo con la mensa per il

primo anno in via sperimentale attivando proprio il nostro punto di cottura e quindi ai bambini

verrà, come una volta, cucinato il pranzo dentro la scuola, però questo ci comporta che da 6.68

€ a pasto passiamo a 9 € a pasto. Per quest’anno non aumenteremo la partecipazione delle

famiglie anche perché ... tenerci i bambini qui, però per noi è un costo in più perché prima

pagavamo 7 € e dovevamo metterci tre euro a pasto, adesso ne paghiamo nove e ci dobbiamo

mettere ...

SINDACO

Molto probabilmente è aumentata la qualità della roba, perché un conto è prenderlo dal

ristorante e quando arriva la pasta è scotta, invece sono ragazzini piccoli e se si spende 1 € o 2 €

in più non credo che è quello che manda per aria il Comune.

RESP. REMIGI

Poi nel bilancio come vedrete nell’ultimo anno erano previsti i mutui e invece

fortunatamente con il decreto di agosto ce li hanno sospesi anche nel 2022, ma io spero che ce li

sospenderanno per diversi anni. Ho visto che nel decreto di agosto c’è la proroga della

sospensione dei mutui per L’Aquila, che ha avuto il terremoto nel 2009, sono 10 anni e ancora

non paga i mutui. Questo lo dico perché se ci rientrassero le quote di ammortamento dei mutui

noi andiamo un po’ in sofferenza, perché comunque le entrate da IMU ce le pagano, le entrate

da minor TARI ce le pagano, ma l’acquedotto non ce lo ristora più nessuno, perché l’acquedotto

ce l’hanno ristorato sugli edifici inagibili fino al 24.8, poi però tutti gli edifici inagibili come

giustamente diceva bene il Sindaco non gli si può far pagare l’utenza idrica, però noi abbiamo il

95% degli edifici inagibili, la nostra entrata dall’acquedotto drasticamente scende. Il Comune di

Visso era un Comune che aveva fitti attivi da fabbricati per quasi 90.000 € e dal 2016 non

riscuote più un euro. Quindi quando su un bilancio cominci a togliere sui 250-260.000 € di

incassi voi capite che se ci rientrano pure i mutui incominciamo ad andare un po’ in sofferenza.

Però siccome per il momento i mutui ce li hanno tolti e quindi il bilancio tutto sommato quadra,

quest’anno per la prima volta dopo 4 anni è stata riprevista un’entrata sugli accertamenti IMU,

ma non saranno dei veri e propri accertamenti, sarà una ricognizione fino a quando potremo

andare indietro e sarà il 2012 che è più di 5 anni, per andare indietro magari abbiamo avuto due

anni di sospensione che ci ha dato proprio la normativa del terremoto, quindi abbiamo due/tre

anni, incominceremo a vedere i contribuenti che non ci hanno pagato l’IMU. L’idea era scrivere

caro contribuente, da un controllo ci risulta non pagata la rata di dicembre, si prega di portare il

versamento entro tot o provvedere al ravvedimento di quanto dovuto. Effettivamente è un atto

dovuto per legge, secondo poi se uno non ha pagato deve pagare.
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SINDACO

Diventa anche un’ingiustizia verso quelli che hanno pagato.

RESP. REMIGI

E abbiamo stimato sui 30.000 € che vi devo dire ci sono serviti perché sennò tra tutte le

spese che vi ho detto, la mensa, l’asilo nido che comunque quest’anno avevamo già nove

bambini da subito otto e quindi ci serviamo di due operatrici, l’incarico legale, altre spese che ci

serviva di fare non avremmo chiuso con le sole entrate. Ripeto, però non verrà fatto un vero e

proprio accertamento, verrà fatta una ricognizione dei contribuenti che non hanno pagato,

invitandoli spontaneamente a pagare quello che non risulta pagato al Comune.

SINDACO

Ci sta pure magari uno che ha saldato due anni .... rateizzato

RESP. REMIGI

Quest’anno è previsto anche dalla finanziaria a secondo dell’importo che ha possiamo

arrivare a fare anche 36 rate. Quello non è un problema.

...

Solo i soldi dovuti a questa cosa?

RESP. REMIGI

Noi abbiamo rateizzato un po’ tutto, i tributi, le multe, chi ce l’ha chiesto ... (intervento

fuori microfono) gli affitti, diciamo che cerchiamo di venire incontro, vista la situazione in cui il

Comune versa visto anche i cittadini quello che hanno vissuto dove è possibile si dà una mano a

tutti e si rateizza a tutti.

...

Però credo che sia prevista anche la possibilità di fare quel tipo di rateizzazione sugli

affitti ... in teoria non la prevedeva ...

RESP. REMIGI

La finanziaria, siccome si sono resi conto, ma non tanto per il covid, è previsto dalla

finanziaria, si sono resi conto che i cittadini .... crisi economica che ormai è in atto da diversi

anni, hanno proprio previsto che i debiti verso le Pubbliche Amministrazioni, tutte le Pubbliche

Amministrazioni, la stessa Equitalia che fa le riscossioni concede rateizzazioni, perché piuttosto

che non prendere niente e andare avanti con una riscossione coattiva che poi alla fine se il

contribuente non ha niente

SINDACO

Se non ha niente non paga niente.

RESP. REMIGI

Hai speso solo i soldi, magari è meglio prenderla in più rate però qualche cosa prendi.

Quindi ben venga la rateizzazione che venga a risistemare un po’ tutto. Se avete domande

specifiche.
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CONS. LORETONI

Io sì. Sulla assunzione di un D l’obbligo dove sta scritto?

RESP. REMIGI

Sul contratto nazionale del 2018.

CONS. ...

... (intervento fuori microfono)

RESP. REMIGI

Ti dice che le categorie C non possono avere le responsabilità e quindi nella mole di

previsione dell’istituzione del posto puoi prorogare gli C, ma non puoi dare le responsabilità,

cioè deve comunque prevederlo nei tre anni, 2018-19-20. ... (intervento fuori microfono) Noi

quest’anno partiamo con il concorso. Se si concluderà entro l’anno non lo so, ma o entro l’anno

o i primi mesi del 2021 sì.

CONS. ...

Va bene.

SINDACO

Ci sono altre cose, avete qualche altra cosa? No, allora mettiamo a votazione il punto n.

6. Favorevoli?

CONS. ...

Il 6 qual era?

RESP. REMIGI

È il DUP. Io ho spiegato sia DUP che bilancio.

SINDACO

Votiamo punto per punto. Favorevoli? ... (intervento fuori microfono)

 RESP. REMIGI

Il DUP fa a sé la programmazione del personale che prevede questo tipo di assunzione.

CONS. LORETONI

Questo ne avevamo parlato, il problema era il discorso del conferimento della

responsabilità in questa fase delicata, che è la fase dove bene o male ci sta ... se riusciva a

gestire l’assetto ... della situazione attuale piuttosto che invece continuare ad avere l’assetto del

nostro ufficio tecnico, come sta attualmente. ... mantenere la situazione più o meno ... ...

l’assetto attuale è un assetto abbastanza adeguato alle esigenze e quindi è l’assetto .... quindi su

questo discorso io perlomeno ....

SINDACO

Altri Comuni l’hanno fatto.

CONS. LORETONI
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Dice non è opportuno comunque a spron battuto scatenando la situazione dell’ufficio

tecnico perché comunque sia ci sta una macchina comunque che cammina ....

SINDACO

Stravolgi un po’ tutto.

...

Nello stesso tempo non è che uno può anche dire ....

...

La norma non si poteva più ... c’è da farlo per forza.

...

Nel momento in cui c’è un potere assunzione di 360.000 € ...

SINDACO

Se non lo fai ora non lo fai più.

...

È un discorso che se finché hai lo spazio per poterlo fare lo fai

SINDACO

Sarà un vantaggio per quelli che verranno dopo.

...

Se tu non lo vuoi fare perché dici non posso assumere, quello che ho .......

...

Io la vedo differente. Hai capito quello che ho detto io.

...

La norma ... .

SINDACO

Se l’hanno fatto ...

...

Interpreta o segue una linea retta

... (interventi sovrapposti)

...

L’ufficio ... esiste dal 2014 ... sono sempre esiste ...

SINDACO

Anche perché ormai il terremoto gli uffici diventa anche ingestibile un po’ la cosa,

perché seguire tutte le opere pubbliche, seguire tutta la parte di qua diventa difficile. Se tu lasci i

responsabili bene o male, uno segue una parte e uno segue un'altra e cammina spedita la cosa,

non è che detto ... ma io penso che con tutto il casino del terremoto e compagnia bella .... invece
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di tre anni fai cinque, poi fra cinque il nostro responsabile andrà in pensione e ci sarà qualcun

altro, non è quello.

CONS. LORETONI

Non mi convince.

SINDACO

Che ti devo fare? Se voti sì voti sì, se voti no voti no e finisce la storia.

... (interventi fuori microfono)

SINDACO

Favorevoli? Contrari? Astenuti?

VOTAZIONE

FAVOREVOLI: 6

CONTRARI:

ASTENUTI: 2 (Rizzi, Loretoni)

SEGRETARIO

Sette favorevoli, due astenuti che sono Rizzi e Loretoni.

CONS. RIZZI

Se posso dire due parole, volevo precisare che non è un di sfiducia contro chi ha

lavorato, redatto il bilancio, è soltanto obiettivamente che sono entrata da 4 giorni e non ho

avuto il tempo materiale per integrarmi in tutto, negli atti e in tutto, in un anno e tre mesi di

amministrazione e quindi è soltanto quello. Visto che sono stati uniti i due punti finali,

compreso il bilancio faccio questo discorso che comprende tutte e due le voci finali. Soltanto

questo.

SINDACO

Immediata esecutività.

VOTAZIONE immediata esecutività

FAVOREVOLI: 6

CONTRARI:

ASTENUTI: 2 (Rizzi, Loretoni)

SINDACO

Votiamo il bilancio, il punto 7. Tutti favorevoli, astenuta Sara.

...

Il bilancio?

RESP. REMIGI
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Il DUP è quello che guida il bilancio. Il Dup è la programmazione e il bilancio fa a sé

quello che dice il DUP.

...

Mi astengo.

RESP. REMIGI

Sei favorevoli e due astenuti.
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Letto, approvato e sottoscritto a norma di legge.

IL PRESIDENTE IL SEGRETARIO COMUNALE
     F.to SPIGANTI MAURIZI GIAN-LUIGI                       F.to Galassi D.ssa Gabriella Maria

ATTESTATO DI PUBBLICAZIONE
Della suestesa deliberazione viene iniziata oggi  la pubblicazione all'Albo Pretorio per 15 giorni
consecutivi (art.124, comma 1 del T.U. n.267/2000)

Li  27-10-2020               Reg. n.
                                                                                         IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO

      F.to Galassi D.ssa Gabriella Maria

La presente deliberazione è stata dichiarata immediatamente eseguibile (art.134, comma 4, del
T.U. n.267/2000)
.
Li, 15-09-2020
                                                                                         IL SEGRETARIO COMUNALE
                                                                                  F.to Galassi D.ssa Gabriella Maria

CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE
Il sottoscritto segretario comunale certifica che copia della presente deliberazione è stata
pubblicata all’albo pretorio per 15 giorni consecutivi dal  27-10-2020 al 11-11-2020, ai sensi
dell’art.125,  del T.U. n.267/2000.
Li,  12-11-2020
                                                                                         IL SEGRETARIO COMUNALE
           F.to Galassi D.ssa Gabriella Maria

ESECUTIVITA’
La presente deliberazione è divenuta esecutiva in data 15-09-2020 per il decorso termine di 10
giorni dalla pubblicazione ai sensi dell’art. 134, comma 3, del T.U. n.267/2000.
Li,  16-09-2020
                                                                                         IL SEGRETARIO COMUNALE

      F.to Galassi D.ssa Gabriella Maria

E’ copia conforme all’originale da servire per uso amministrativo.
Li,
                                                                                         IL SEGRETARIO COMUNALE

 Galassi D.ssa Gabriella Maria
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